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ELŐFIZETÉSI AR: 
HMázhoz Horuva oc mi. 
Vidékre postán 1.40 k. 

Egyes szám ára 2 fillér. 

Megjelenik mindennap. 

kütorsvi 

FÜGGETLEN NAPILAP. 

IRLAP 
Egy négyszögcentiméternyi hir- 

detési ár S filler. Gyarosok 
kereskedők es iparosok árked 

vezményben részesülnek. 

Apróhirdetés 60 fllér. 
Nyilttéri cikkek garmond sora 

után 40 fillér fizetendő. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Egyetem-utca 6. szám. 

Felelős szerkesztő : 

CSOKONAI ViTÉZ IHÁV 
Lapkiadó : 

KOVÁCS IRE. 

TÁVIRATOK. 

Októberhatodika a fővárosban 

Budapest, okt. 6. (Sa7. tud.) 
A főváros polgársága impozáns 
ünnepélylyel rótta le az aradi vér- 

tanuk iránti kegyeletének adóját. 
A körmenetben, mely a temetőbe 

vonult 100 ezer ember vett részt. 

A temetőben Bathtyányi Lajos 

mauzoleumánál állapodott meg a 
menet. Az ünnepség a Hymnus el- 

éneklésével vette kezdetét, mely 

után Kossuth Ferenc tartott nagy 

eljenzéssel fogadott beszedet. Ez- 
után Bathtyányi Tivadar tette le 

a függetlenségi párt koszoruját a 

mauzoleumra, s utánna Hock Já- 

nos, végül pedig az ifjuság nevé- 

ben Melha Armand beszélt. Innét 

a Kossuth sirjához vonult a nép, 
ahol Ballagi Aladár tartott hatal- 

mas beszédet. A Szózat eléneklése 

után a Kossuth nóta hangja mel- 

lett oszlott szét az ünneplő kö- 
zönség. 

Az uj választások. 

Budapest, okt. 6. (Saj tud.) 

Zichy Yános gróf Bécsből ast 

as értesülést vette, hogy a Há- 

sat október 20-án felosszlatja 

a király s uj válasstásokat 

vendel el. 

Andrássy és Tisza akirálynál. 

Budapest, okt. 6. (Saj. tud.) 
A bécsi, budapesti és berlini bör- 
zéken az a hir terjedt el, hogy 
Andrássy Gyula és Tisza Iostván 
legközelebb meghivást kapnak a 
királytól. 

Szerencsés számok. 
Budapest, okt. 5. (Saj. tud.) 
Az osztálysorsjáték mai huzásán a 
következő főbb nyereményeket huz- 
ták ki: 

100.000 koronát nyert: 42992. 
10.000 koronát nyert: 70235. 
5000 koronát nyertek: 2626 

35267 106899. 

Az aradi gyászünnep. 
Arad, október 6. (Saj. tud.) 

Arad város közön ége nagy kegye- 

lettel ünnepelte meg a vértanuk 
emlékét. A vértanuk szobra előtt 

több ezer főnyi ünneplő közönség 

volt. Az ünnepi beszédet Barabás 

Béla Arad orsz. képviselője mon- 

dotta. A vértanuk szobrára szá- 

mos küldöttség belyesett koszoru . 

A szobortól a vesztőhelyre vonul- 

tak, hol alkalmi beszédek hang- 

zottak el. A szinházban est ediszes 

előadást tartottak, melyen hazafias 
tüntetések voltak. 

A magyar föld teher- 
mentesitése. 

A magyar földbirtok teher- 
mentesitése mindenha ideálja 
volt azoknak, akik hazánkban 
egészséges szocziálpolitikát akar- 
tak inaugurálni. 

Illetékes emberek már régóta 
hangoztatják, hogy a középbir- 
tok és a nagybirtok, de legin- 
kább a kisbirtokosok esztendőről- 
esztendőre milliókkal szaporodó 
terheket vesznek magukra a 
nélkül, hogy kilátás lenne arra, 
hogy a föld a maga erejéből 
valaha tehermentesiteni tudná 
magát. 

A föld terhének növekedése 
folytán mind világosabb lesz a 
birtokos osztály helyzete, ami 
már nemcsak szocziális baj, de 
egyenesen nemzeti veszedelem 
is Mert a középbirtok első 
sorban a volt köznemesség ke- 
zében van, amely századokon 
át gerincze volt a magyar nép- 
nek s régi hivatását ma sem 
veszitette el. A volt köznemes- 
ségnek ma is nagy hivatása 
van a nemzet életében; a mult 
század és a legujabb idők tör- 
ténete is igazolja, hogy a nem- 
zet legtőbb jelese ebből az osz- 
tályból került ki. 

Az ugynevezett gentry a maga 
számos hibája és gyöngéje da- 
cára is tőrzsökös részlete a ma- 
gyar fajtának és pusztulása a 
leghatározottabban a nemzet 
hanyatlását vonná maga után. 
Évtizedek óta hangoztatják ezt, 
egyre-másra irogatják a hang- 
zatos nekrológokat a pusztuló 
gentryről s a száraz kimutatá- 
sokat a középbirtokokat terhelő 

milliókról, - de a segitésnek 
radikális, nagyszabásu eszköz- 
léséről komolyan szó nem esett 
Még az első sorban erre hiva- 
tott Országos Magyar Gazda- 
sági Egyesület sem tett ebben 
az irányban semmit. 

A nagybirtokról nagyjában 
ugyanezt mondhatjuk. Főuraink 
birtokai egyre-másra a külföl- 
diek kezébe esnek. 
A legsulyosabb azonban a 

kisbirtok helyzete, amelyet a 
növekvő adósságokon kívül az 
aránytalanul nagy adó terhe 
nyom. Vannak vidékek, a hol 
a kisbirtok jövedelmének a felét 
fizetik adóba, de nem ritka az 
olyan birtok sem, amelynek jö- 
vedelméből nyomoruságos 25 
százalék marad meg csak a 
kisgazdának. Hogyan éljen meg 
ebből ? Muszáj koplalnia vagy 
kivándorolnia, muszáj szociális- 
tává lennie. 

Egész köteteket lehetne ösz- 
szeirni a magyar paraszt-osz- 
tály sanyaru és igazságtalan 
helyzetéről s azokról a nagy 
veszedelmekről, melyek a pusz- 
tuló kisbirtokos osztály révén 
a magyar állami és nemzeti 
életet fenyegetik, 

Gyönyörü, messze kiható, 
minden áldozatra érdemes fel- 
adat a magyar földbirtokokat 
tehermentesiteni, illetve biztosi- 
tani azt, hogy a jelenlegi tulaj- 
donosok birtokában maradjon s 
ne kerüljön idegen kézbe. Ez 
a nagy munka pedig nem lehe- 
tetlen; megcsinálták ezt Po- 
roszországban és részben An- 
gliában s Francziaországban, pe- 
dig ott a nemzet egysége foly- 
tán nem követelte meg az ál- 
lamfentartó politikai szempont, 
– mig nálunk ez a szempont 
a homloktérben van. 

Váratlanul, szinte ötletsze- 
rüen merült fel a jelenlegi vál- 
ságos idők kavarodásából a 
magyar földbirtok tehermente- 
sitése, de nemcsak hogy fel- 
merült a nagy eszme, hanem 
ugy látszik, hogy mindjárt ak- 
tuális is lett s komolyan is ké- 
szülnek illetékes helyen egy 
erre vonatkozó törvényjavasla- 
tott benyujtani. Sőt a földmi- 
velésügyi miniszterium kiván- 
ságára az orsz. statisztikai hi- 
vatal felhivta az összes törvény- 
hatóságokat, hogy a szükséges 
adatokat a százholdas és annál 
nagyobb birtokokról bizonyos 

Telefonszám 379. 

záros határidőn belől terjesz- 
szék be. 

Erre a meglepő, váratlanul 
jött eseményre két megjegyzé- 
sünk van 

Az első az, hogy jól tudjuk, 
miszerint politikai célzattal ál- 
litották váratlanul előtérbe ezt 
a nagy szociális refermot, a mely 
célzatot - miután mi itt nem 
politizálhatunk — bizonyára nem 
kell bővebben fejtegetnünk. Ez 
a célzat azonban sok embernél 
esetleg azt a benyomást keltheti, 
hogy a nagy reformterv nem 
egyéb hangulatcsinálásnál és igy 
lényegében nem komoly. Sokan 
azt hiszik, hogy ha majd eldől 
a jelenlegi válságos állapot s ha 
eldől azon körök előnyére, a kik 
a reformeszmével előhozakodtak, 
akkor aztán régi jó magyar szo- 
kás szerint majd megfeledkez- 
nek róla, 

A mi nézetünk azonban eb- 
ben a kérdésben az, hogy akár 
komolyan veszik az illetékes 
körök a földbirtok tehermente- 
sitését, akár csak taktikáznak 
vele: mindenképen üdvös dolog, 
hogy ez a nagyfontosságu ügy 
ilyen sürgető aktuállitással napi- 
rendre került. S mert napirendre 
került, most már nincs az a 
hatalom, mely onnan ismét le 
tudná venni. A földbirtok teher- 
mentesitésének kérdését a tőr- 
téntek után elsikkasztani nem 
lehet többé, az a napirenden 
lévő megoldandó kérdés marad, 
amely elől most már egy kor- 
mány sem zárkozhatik el, ha- 
csak el nem akarja magától 
lökni a népszerüségnek még lát- 
szatát is. 
A másik megjegyzésünk az, 

hogy az országos statisztikai 
hivatal, ugy látszik. nem ki- 
váncsi a parasztbirtokok statisz- 
tizálására is. A mi valószinüleg 
azt jelenti, hogy a kisbirtok 
nincsen benne a tervezett ftöld- 
tehermentesitési akcióban. 

Már pedig a középosztály, a 
gentry és a mágnások anyagi 
helyzetét megkönnyiti, de a sze- 
gény parasztokon nem segiteni, 
az égbekiáltó igazságtalanság 
lenne, mely feltétlenül rossz 
vért szülne a magyar kisbirto- 
kosok sok százezernyi tömegé- 
ben Az ő földjük épen olyan 
magyar föld, mint a gentryé s 
a mágnásoké, - de a terhük 
nagyobb, a helyzetük rosszabb; 
kihagyni őket az áldásos re- 

Jol az Egy forintos áruház? Kossutn D.-utca 3. sz. (a volt Belmagyar-utca) 

A nagyérdemü vevő közönség figyelmébe ajánlom alanti olcsó árak mellett, ujonnan berendezett üzletemet, 
hol mindenféle diszmű, játék, porcellán, üveg és rövidáruk, konyha berendezések, fényűzési Bijoutri, bőröndők, bőráruk, 
nyakkendők, kézelők és gallérok kaphatók: 

Már 30 fllértöl 
. . e. Kiváló tisztelettel 

Kossuth Lajos-utca 3. sz. r LAKATOS JÓZSEF.
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formból nemcsak észszerütlen, 
de felette káros dolog is lenne. 

Reméljük azonban, hogy ezt 
a mulasztást már most, a kez- 
det elején, a mikor a reform 
alapját vetik meg — korrigálni 
fogják. 

Őszinte szó a rendőr- 
ségről. 

Rosszközbiztonsági viszonyok 

Szaporitsák a létszámot. 
Kolozsvár város népesedés dol- 

gában az előrehaladás utján van. 
Áz 1900-iki népszámlálás alkalmá- 
val 51000 lakost számláló város, 

ma már 60000 lélek otthona. Rö- 
vid 5 év alatt tehát 9000 lakossal 
szaporodott a város A népesedés 
és az ezzel járó nagyobbodásból 
önként következik, hogy a város- 
nak minden tekintetben az előre 
haladás széles mezején, a modern 
korral lépést kellene tartani. 

Az öreg Kolozsváron pedig nem 
igy van. Elég egyetlen példával 
megvilágitani a helyzetet: a köz- 
biztonsági állapotokkal. — Széles 
Magyarországon alig van még egy 
város, hol a közbiztonsági viszonyok 
oly roszak volnának mint nálunk. 

Az ebből származó sulyos fele- 
lősség azonban nem a közbizton- 

ságot ellátó közegekre nehezedik, 
hanem a város felelős vezetőire. 

Első sorban a főkapitányra, mint 
a közbiztonsági szervezet felelős 
őrére, másodsorban a polgármester, 
mint a város minden ügyének leg- 
főbb ellenőrére. 

Ezeknek az uraknak kötelessége 
a város lakosainak, magas pótadó- 

val megnyomoritott polgárainak ér-a közforgalomba bor néven
 kerül. 

dekeit szigoruan szem előtt tar- 
tani és főleg a legfontosabb köve- 
telmények egyikét a közbiztonság 
alkalmas módon való ellátásáról 

gondoskodni. 
Mit szólnak e város lakosai 

ahoz, hogy e hatalmas kiterjedésü 
népes város éjszakai közbiztonsága 
felett alig 12 rendőr őrködik és ha 
csak még egyetlen emberre volna 
szükség - segitségül, ide vagy 
oda küldeni - a központ hirte- 
lenében nem tudna felesleges em- 
berrel rendelkezni. Mit szól e vá- 
ros intelligens polgársága ahoz, 
hogy az összes bünügyekben a 
nyomozást 4 ember végzi. Mit szól 
Kolozsvár népe ahoz, hogy az 
összes rendőrszemélyzet száma alig 
van 60-on felül. Mit szól e 60000 
lakos ahoz, hogy e 60 emberből a 
tulajdonképeni rendőrszolgálatot 
körülbelül 45 ember teljesiti. 

Látva más modern város foko- 
zatos előrehaladását, szégyelnünk 
kell, hogy e pótadékból óriási jö- 
vedelemmel rendelkező város, még 
a rendőri kérdésekben is az utol- 

sSók között kullog. Nincs megfelelő 
számu rendőrsége, nincs sehol a 

városban utmutató tábla! Ez is a 
rendőri intézkedések egyike. 
A napról napra előforduló vak- 

merőbbnél vakmerőbb rablótáma- 
dások, utonállások, tolvajlások, a 
rendre menekülő betörők, tolvajok 
mind-mind fényes bizonyitékai a 
szervezetlenségnek, a rendőr sze- 
mélyzet alacsony létszámának. 
Ugyan kérem métassanak egy 

olyan várost, boi a rendőrség idő- 
szaki razziája csak olyan másod- 

lagos kérdés és akkor tartanak, 

ha a kedélyhangulat épen ugy 
hozza magával. Ugyan kérem fe- 
dezzenek fel meg egy olyan 60 
ezer lakossággal biró várost, ahol 
a rendőrszolgálatra fogadott 60 
ember közül 45 végzi tulajdon- 
képeni feladatát. 
Ugyan kérem mondjanak Ko- 

lozsváron kivül még egy olyan 
nagyforgalmu várost, aho a titkos 

rendőri személyzet 4 emberből áll. 

Ugyan kérem szálljanak már 

végre magukba és foglalják el a 

komoly fontoskodás székét é se- 

gitsenek e felpanaszlott bajokon 

addig, mig nem üt az utolsó ti- 

zenkettedik óra is. 

Tétessék sürgös intézkedés a 

rendőrlétszám szaporitására nézve, 
vétessenek fel alkalmas emberek 

a nyomozó rendőrszolgálatra, rend- 
szeresittessék a razzia tartás, 
éjjel-nappal osztassék be a város 
sok rendőr ellenőrzési kerületre is. 

Ezek volnának a rendőrség mo- 
dern átalakitására főbb követelmé 
nyek s mig ezt meg nem teszi a 
város vezetősége, addig a mostoba 
közbiztonsági állapotokon segitve 
nem lesz. 

A szüret. 
A szüret, ez a speciilis magyar 

mulatság, napjainkban már mind- 
inkább kimegy a divatból. 
Nem is csoda azután, hogy a 

száraz szobatudós igy határozta 
.meg a szüret fogalmát: »Nem 
egyéb, mint a kellőképen megérett 
szőlőfürtöknek kádakbani sajtolása 

oly célzattal, hogy az igy nyert 
cukortartalmu nedv (must néven 
ismeretes), megfelelő körülmények 
között megerjedve, savanykás, 

csipős izü, alkoholt tartalmazó 

és iható folyadékká váljék, mely 

Hej, pedig valamikor az a szó : 
szüret egyebet is, sokkal többet 

jelentett, s nemcsak a becsületes 

borkészités vegyi folyamatát ér- 
tették alatta. 

Valamikor a szüret csaknem 

fontosabb és kedélyesebb időszaka 
volt az esztendőnek, mint például 

a farsang. 
Vig muzsikaszótól, a szüretelők 

vidám jókedvétől és puskaropo- 
gástól volt hangos a hegyoldal. 
Felpántlikázott paripák vidáman 
röpitették az atyafiságot az egyik 
vármegyéből a másikba, az uri 
szüretekre. 
De jött a rém, amely szüret 

táján egyszerre elcsendesitett min- 
dent a hegyoldal körül. Jött a 

filloxera, amely megette a szőlőt, 

elvitte a jókedvet. 
Husz esztendeig a filloxerának 

garázdálkodásait nyögte a jó bor- 

nak minden igaz hive és tisztelője. 

Bizony kegyetlen tatárjárás volt 

ez, amelynek csak egy örvendett: 
a műbor-készitő Az ólomcukorral 
kombinált fukszin uralkodott az 
egész téren s fehér holló számba 
ment a jó bor. 
A kipusztult venyigéket ujakkal 

pótolták. Kissé pogány nevüekkel 
ugyan : Othelló, Burgund, stb de 
lassankint megszokták, rájárt a 
nyelvük erre is. 
Az amerikai vesszőkkel az el- 

vesztett jókedv helyébe valahon- 
nét Amerikából került afféle prak- 
tikus kedély s azóta, mikor el- 
következik a szüret ideje, nincs 
már seholsem a régi életnek nyoma 
sem 

Nagy antomobil-szeren- 
csétlenség Kolozsvárt. 

Összeütközés a Honvéd- 
utcában. 

Este 7 órakor Morelli Apolló 
Kolozsvárt lakó gazdag angol ur, 
a kőszénbánya-részvénytársaság fő- 
részvényese hatalmas piros auto- 
mobilján a Honvéd-utca felé szá- 
guldott: A gépet maga Morelli ve 
zette. Mellette ültek Balogh József 
puskamüves és egy nemrégiben 
Csehországból hozatott gépészta- 
nonc. A gép hatalmas tehér és 
zöld reflektorai fel voltak gyujtva 
és mégis az esti sötétben nem tudta 
kikerülni a szerencsétlenséget. 

Az ut közepén ment ugyanis a 
városnak egy szemetes szekere, 
amely nem lévén lámpával ellátva, 
az automobilon ülők csak igen ké- 
sőre vették észre s mielőtt a pépet 
megállithatták velna, beleszaladt a 
szekér oldalába. 

Az összeütődés pillanata iszo- 
nyatos volt. - A vezető Morelli 
nyomban megragadta a féket, a 
melylyel kikerülte, hogy ő is ki- 
essék és egyuttal a gépet is meg- 
állitván, a szekér hurcoltatását is 
ellensulyozta. A gép első ülésén 
ülő tanonc kirepült a kövezetre. A 
ljovak hátraestek és a szijakat 
összeszaggatták, a szekér pedig 
összetört. A kocsis is kiesett, de 
komoly baja nem történt. Az auto- 
mobill nagy sérülést szenvedett. 
Lámpája összetört, valamint kere- 
kei s maga a gépszerkezet is 
összerongálódott, ugy, hogy két 
nap óta javitás alatt áll. 
A szerencsétlenség szinhelyén 

nyomban megjelent a sarki rend- 
őrőrszem, aki az esetről jegyző- 
könyvet vett föl. 
A város följelentést tett Morelli 

Apolló ellen kártéritésért. Morelli, 
aki különben Rignath nevü szakava- 
tott gépészsegédjét csak a napok- 
ban bocsátotta el és maga vette 
kezébe a gép vezetését, azzal vé- 
dekezik, hogy ő a nagy sötét 
miatt nem láthatott és a város a 
hibás, mert elhanyagolja az utcai 
lámpák felgyujtását, valamint sze- 
kereit nem látja el estére lámpá- 
sokkal, különben is a gép zakato- 
lására a kocsis kitérhetett volna. 

A volt kolozsvári szél- 
hámos gépgyáros ujabb 

stiklijei. 

Solymosi amerikai panamája. 

Egy amerikai magyar lap 
leleplezései. 

Tegnap egy magyar lapot kap- 
tunk Amerikából. A cime ,Ujvilág" 
és Németh Péter a szerkesztője. 
A lapban bennünket kolozsváriakat 
közelebbről érdeklő érdekes cikket 
találunk Solymosi Olivér, volt ko- 
lozsvári gépgyárosról. 

El van mondva a cikkben, hogy 
Solymosi, a mikor kiment Ameri- 
kába, egy betéti társaságot hozott 
össze földek vásárlására, a melyen 
magyar telepeseket akart elhe- 

lyezni. 
Nagy reklamot is csapott a föl- 

deknek, a melyeknek vásárlásá- 
nál először becsapta magát a 
betéti társaságot, azután telepese- 
ket is. 

A mikor kis játékai kiderültek, 
a betétesek el akarták fogatni, de 
ő kámforrá vált. 

Hozza a lap a kolozsvári rend- 
őrfőkapitányságnak az értesitését 
is Solymosi előéletéről, a melyet a 

szerkesztő kért volt. 
Ugy látszik, hogy Solymosinál is 

bevált annak a közmondásnak az 
igazsága, hogy ,„kutyából szalonna 
sohse lesz.4 De még inkább az a 
másik: akkor vész meg a kutya, 
mikor legiobb a dolga. Mert. 
mint már egyszer megirtuk, Soly- 
mosi lábra állt Amerik ban, várost 
és templomot épittetett s nagy 
becsülésnek örvendett az amerikai 
magyarság körében. De hiába, nem 
tudott becsületes emberró lenni. 
Többre vágyott, mint a mennyit 
tisztességesen megkereshetett s igy 
elérte ujból a szélhámosok végzete: 
letört, elbukott Ki tudja hol és 
hogy végzi be még életét. 

A kétféle eskü. 
Érdekes járásbirósági 

tárgyalás. 
Érdekes módon dölt el a ko- 

lozsvári járásbiróságnál egy baga- 
tell-per sorsa. Földeáki János husz 
forintot kölcsönzött a tavaszszal 
Kelemen Mártonnak. A feltétel az 
volt, hogy aratás után visszakapja 
a pénzt. Aratás elmult, Földeáki 
azonban nem kapta meg a pénzét. 
Kérésére azt mondotta Kelemen, 

hogy debizony ő nem kapott egy 
árva garast se. Denidue pör lett 
a vége. Mivel pedig Földeáki a 
maga igazát nem tudta kideriteni, 
mert tanuk és irás nélkül pusztán 
ősi becsületre adta a pénzt, az 
ügy a bagatell biróságtól a járás- 
biróság elé került. Itt a biró töl- 
ajánlja az alperesnek az esküt. 

— Leteszi kend az esküt, hogy 
nem kapott kénzt ? 

—– Le. 
—- Tudja-e, hogy a hamis esküt 

szigoruan büntetik ? 
— Tudom. 

— Hát mondja utánam . . 

Erre azonban fölpattan Föl- 
deáki : 
– Tekintetes bitó ur, én nem 

egyezek bele, hogy Kelemen azt 
az esküt mondja el, ami szokásos. 

– Hát melyiket mondja ? 
-A durranós esküt. 
– Hogy megy az? – kérdi 

immár mosolyogva a biró. 
-- Hát ugy, hogy »durranjon 

ki mind a két szemem, ha nem 
kaptam meg a pénzts. 
– Elmerné-e mondani ezt? — 

kérdi a biró. 
Kelemen lehajtja a fejét, nem 

szól semmit, hanem kigombolja a 
lajbiját és előszedi a pénzt. 

Egy hálószoba titkai. 

Látogató a rendőrkapitány 
ágyában. 

Boka kesergője. 

Érdekes kalandja volt 
napelőtt éjjel Csoma Zsigmond 
rendőrkapitánynak, a kinek az 
Övárban van lakása. Vacsora után 
ugy 11 és 12 óra között haza- 
térve, hálószobájának az u ca felőli 
nyitott ablakon át erős borkolás 
zaja ütötte meg fülét. 

Először azt hitte, hogy csak ba- 

teguap-
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ducinál s behajolt az ablakon és 
nem kis meglepetésére egy hatal- 
mas alakot látott mélyen aludva 
ágyában feküdni. Mint rendőr- 
tisztviselő természetesen nyomban 
betörésre gondolt s óvatosan be- 
téve az ablakot, revolverét előké- 
szitve belépett a szobába. 

Lassan tapogatózva az asztalhoz 
ért, gyufát keresendő, hogy lám- 

pát gyujtva a rejtélyes látogató 
külétérői meggyőződjön. Nem kis 
bosszuságára azonban gyujtót nem 
talált s a sötétségben sehogy sem 
tudván tájékozni magát, kiment a 
háziasszonya konyhájába és ott a 
cselédet is felköltve, most már égő 
gyertyával, revolverevel készenlétbe 
ldépett be ismét a szobába. 

A rejtélyes ágyfoglaló befele 
fordulva teljes instrumentummal 
fujta a Boka-kesergőjét. 

Csoma óvatosan hozzálépett s 
egyik kezét vállára téve, törvény 
nevében fölébredést parancsott neki. 
Az meg se moccant. Végre is a 
szolgálóval együtt sikerült megfor- 
ditani a titokteljes alakot, a ki az 
erőszakos fellépésének engedve — 
megébredt s iszonyuan elkezdett 
káromkodni, a miért éiljeli nyugal- 
mában megzavarták. 

A kapitány kezéből majd kiesett 
meglepetésében az égő gyertya, 
mert az abiakon keresztüli ágylá- 
togató a rendőrség egy volt poli- 
tikai detektivje, Boka Tivadar, a 
nép hü barátja volt. 
Boka barátunk valahol bizo- 

nyára jól bekezelt s éjjel a kapi- 
tány lakása előtt elhaladva észre- 
vette a nyitott ablakot és gondol- 
ván, hogy miért is fáradjon még a 
saját lakására, a mikor a nyitott 
ablak oly hivogatón integet, hosszu 
gólya lábaival belépett és san-gene 
befeküdt a kapitány ágyába. 

Különben még megjegyezzük, 
hogy Boka nagyon megaprehendált, 
a miért kitessékelték kellemes fész- 
kéből s rendőri brutálitást emle- 
getve, dühösen távozott. 

FHIFFK. 

—– lOktóber 6 Kolozsvárt. 

Kolozsvár hazafias közönsége mél- 

tóan ünnepelte meg a nemzet 

gyásznapját. Az iskolák gyászn- 

nepeket endeztek. Az egyetem 
ifjusága pedig a Vigadóban áldo- 

zott emlékének. Az ünnepségen 

nagy közönség vett részt. Gyász- 

istentiszteletek volta a Farkas- 

utcai ref. és az Egyetem-utcai 

piaristák templomában. 

— A kolozsvári róm. kat- 
holikus egyházközség ujjá 
szervezése. Városunk katholikus 
hivői tudvalevőleg önkormá yzati 
alapoz kezelik egyházközségi ügyei- 
ket, melyek között legfontosabb : 
a plebánosválasztás, a község nép- 
iskoláinak a vezetése és fentar- 
tása és az egyházi vagyon keze- 
lése. Néhai Biró Béla plebános 
halála után elhatározta az eklé- 
zsia, hogy addig nem választ uj 
plebánost, a mig organizációját 
nem revidjálja. Ezt az uj szerve- 

zeti szabályzatot az egyházközség 
választmánya dr. Farkas Lajos fő- 
gondnok elnöklése meljett tár- 
gyalják. Az ujjaszervezési javasla- 
tot dr Menyhárt Gáspár ügyvéd, 
álasztmányi tag dolgozta ki és ő 

is az előadója a javaslatnak, mely 

ből a választmány már mintegy 

15 §t letárgyalt; ezek közö t leg- 

fontosabb és leghosszabb vitát 

provokált az a kérdés, hogy kikből 

milyeu elemekből és miként állit- 

tassék össze az egyházközség kép- 

viselő-testülete. A választmány ma 
s előreláthatólag még több napon 
át fogja tárgyalni a javaslatot, 

mig készen lesz vele és a közgyü- 
lés plenuma elé terjesztheti dolgo- 

zatait. 
- A kereskedelmi akadámia 

felső kereskedelmi iskolájának Jókai 
önképzőköre kegyeletes ünneppel 
ülte meg a vértanuk napját. Az 
ünnepen az ifjusági énekkar el- 
énekelte a Himnust és a Szózatot, 
a zenekar imákat adott elő Kreut- 
zán Konrádiutól és Beetheventől, 
Landeszmann Lajos III. o. t. A 
vértanuk emlékezete cimen érte- 
kezést olvasott fel, Gyulai Elek 
önképzőköri titkár Rákos Viktor 
fohászát adta elő. Belle Gyula és 
Reményi János III. o. tanulók ver- 
seket szavaltak nagy hatással 

— A kolozsvári városi pol 

gári fiuiskola ,„Petőfi Sándor 

önképzőköret az aradi vértanuk 

emlékére rendezett ünnepélyét ma 

délelőtt tartotta meg az intézet 

helyiségében. A csinos, szép ünne- 

pély müsorát két ének, két szava- 

lás és Roska Márton tanár ügyes, 

átgondolt s leilkes hévvel előadott 

beszéde alkották. 
- Pacher Ferenc halála Az 

oly tragikus véget ért ifju halá- 
láról a mélyen sujtott család a 
következő gyászjelentést adta ki: 
Alólirott k mély fájdalommal tu- 
datják, hogy a feledhetetlen jó 
gyermek, testvér, sógor és rokon 
Pacher Ferenc, a Fonciére Pesti 
Biztogitó Intézet tisztviselője folyó 
hó 5 én reggel 8 órakor, élete 
24-ik évében váratlanul elhunyt. 
A megooldogultnak földi részei f. 
hó 7-én délután 3 órakor fognak 
a róm. kath. vallás szertartása 

szerint a köztemetői halottas csar- 
nokban beszenteltetni s örök nyu- 
galomra helyeztetni; lelkéért pedig 
az engesztelő szent mise áldozat 

folyó hó 9 én d. e. 10 órakor fog 
a Mátyás Király-téri templomban 
az Egek urának bemutattatni, mely 
mindkét végtiszteletre a rokonok 

és ösmerösök szomoruan meghivat- 

nak. Nyugodjék csendesea. Kolozs- 
várt, 1905. október 5-én. Pacher 
Endre és neje Tamás Mária, mint 
az elhunyt szülői. Pacher Alajos, 
Pacher Piroska és férje Raátz Al- 
bert és gyermekeik: Bóla és Elemer. 
Pacher Zsófika, Pacher Miklós, 
mint testvérei, sógorai és unoka- 
öccsei. Pacher Róza, férje Papp 
Sándor és fia Simon, Pacher Jo- 
hanna, férje Lányi Ezaiás és gyer 
mekeik, Tamás Anra és férje Hor- 
vátb Gábor, Szabó Amália és férje 
Mayer Ferenc, mint nagj bátyjai 
és nagynénjei. 

- Kolozsvár közegészség- 
ügye. A városi főorvosi hivatal 
jelentése szerint az egész évben 

tartó szórványos vörheny és ka- 
nyaró megszünt. A tifuszbetege.- 

dések száma ellenben nőövekszik. 

Ebben a hónapban 19 tlfuszmeg- 

betegedést jelentettek be. 

– Szüreti közgyülés. A bé- 
káspataki szőlóhegy birtokosságá- 
nak az idei szüret meghatározása 
végett f. évi október 8-án, vasár- 

nap d. u. 3 órakor a pásztor-kali- 
bánál közgyülése lesz, melyre az 
érdekelt birtokosok tisztelettel meg- 
hivatnak. Az előljáróság. 

– Nem Kolozsvárt történt, 
de itt is megeshetett volna. A 
szállodát nem áruljuk el, mert 
legott kiderülnének a tettesek-. 
Egy idegen ujságiró éjjel 11 óra- 
kor lefeküdt (micsoda szolidság) 
szállodai szobájában. Sehogy sem 
tudott elaludni, mert a szállodai 
személyzetet hivó villamos csengő 
szüntelenül brekegett. Tiz percig 
tartott az álomriasztó kellemetlen 
lárma, a mely csupán a vendégek 
nyugalmát verte fel, mert a ki- 
szolgáló személyzet ugy aludt, 
mint a bunda. Hősünknek merész 
gondolata támadt Ugy, ahogy fel- 
öltözködött s megnézte a csengő 
számmutatóját, a miről megtudta, 
hogy a 11-es számu szoba hábor- 
gatja az éj csendjét. Aztán végig 
osont a folyosón s bekopogtatott 
a 11 es számu szoba ajtaján. 
—– Mi tetszik? — kérdezte a 

szolgák alázatos hangján. 
- Nagyon meg vagyok hülve, 

— válaszolt egy női hang, — 
hozzon fel a kávéházból egy csé- 
sze teát. 

Ugy történt, mint a hölgy pa- 
rancsolta. A furfangos ujságiró fel- 
hozta a teát s a hölgy, — a ki a 
szintársulat nagyon bájos tagja 
volt — az éjjen szekrényre ne- 
lyeztette a párolgó italt. Arról a 
köteles diszkréció tiltja szót is 
szólnunk, hogy az itju miféle bor- 
ravalót kapott, mikor leleplezte 
magát. 

Szinház-Müvészet. 

Heti müsor. 

Szombaton: Aranyzirág 
Vasárnap: János vitéz. 

Október 6 a szinházban, 
Janovics dr. diszelóadást rendezett 
az este az aradi gyásznap emé- 
kére. A zenekar a Rákóczy-indu- 
lóval kezdte meg a diszelőadás 
programmját, melyet a nézőtért 
telresen megtöltött közönség zajos 
tapssal fogadott. Majd dr. Janovics 
igazgató fekete magyar ruhában 
a függöny elé lépve, nagy hatással 
szavalta el Cucor tüzes, gyuj ó 
költeményét, a „Riadó"-t. Ezután 
felhuzódott a függöny s a szin 
közepén Kossuth arcképével ügye- 
sen csoportosito t allegoriát körül- 
vevő diszmagyarba öltözött egész 
személyzet, mely felett a 13 vér- 
tanu felhőbe vont arcképei lebeg- 
tek, elénekelte a Hymnuszt, azt án 
a Koszuth nótát. Végül az „Ocskay 
brigadéros" előadása következett, 
melyben Hidvéghy Ernő, az uj 
hősszerelmes mutatkozott be. A 
különben is lelkes hangulatu kö- 
zönség rokonszenvesen fogadta, 
ami buzditó lehet reá nézve, mi- 
vel e szinpadon hires Ocskayak 
előzték már meg. Különösen ki- 
emeljük játéka természetességét, 
dicséretes törekvéseit a pózolások 
kerülésében s konstatáljuk, hogy 
oly szép organumu szinész már 
rég volt a szinpadon, mint ő. Ér- 
deklődéssel tekintünk további fel- 
lépései elé. Az előadás maga 
egyébiránt nem mondható ünnepi- 
nek, hanem ellenkezőleg igen rossz 
volt, amin csak csodálkozni tu- 
dnuk, mivel már ez a darab X-er 
ment. A szereplők nagy része ün- 

nepi szerep nem tudásban szen- 
vedett s egyáltalán nem volt élet 
a szinpadon. Sz. Tóvölgyi, Jeskó, 
Szentgyörgyi, Mátrai, Dezséri csu- 
pán azok, kik feladatuk magaslatán 
álltak. A többi bábszinházba való 
volt. A rettenetes hosszu felvonás- 
közök már kezdenek türhetetlenné 
válni. Gyorsabb változásokat kérünk. 

Értesités. 

Uj női kalap üzlet. 
Van szerencsém a n. é női 

közönség b. figyelmét felhivni, 
hogy Egyetem u 1. szám alatt 

NŐI KALAP ÜZLETEM 
megnyilt. A hol legujabb divatu 
és legizlésesebb Női kalapok 
olcsó árban szerezhetők be. 

Továbbá minden e szakmá- 
ban vágó alakitások és diszité- 
sek mindenkinek izlése szerint 
bámulatos olcsó árért, valamint 
gyászkalapokat a leggyorsabban 
készitek. 

SOMI IMRENE, 

Egyetem-u. 1. sz. 

AAAAAAAAAAAA 
Sérvkötők, Haskötők 
Gummi Harisnyák 
Diana övök nőknek 
uvszerek orvosi rendeletre 

Férfi óvszerek stb. 

magy raktárt tart 

Deutscoh Miksa 
orvosi müszer, kötszer és 
látszer-gyár Petőfi-utca 2. 

Raktár : 

Mátyás király-tér 5. szám. 

vvvvvvvvvvvvv 

Öra vásár! 1000 drb óra raktáron. 

Őszi Albert 
órás és ékszerész Kolozsvárt Wesselényi-u. 2 

Egy évi jótállás mellett 
igen erős 

nickel óra . 6 kor. 
acél óra 7 kor. 

3 évi jótállás mellett jó 
minőségü 

nickel óra 
acél óra . 

. S kor. 

. 9 kor. 

5 évi jótállás mellett leg- 
jobb minőségü 

nickel óra . . 11 kot. 
V azcél ora . 12 kor. 

Javitások a legjutányosabb árban vállaltatik 

z
 

1. drb. legfinomabb nickel keretü 
szemüveg v. csiptető (orvosi ren- 

delésre is) 1 frt. – 1darab borotva 

irásbeli jótállás mellett 1 frt. 

Késmüávuk, látsserésseti cik- 

kek, vizóesskösök, sib, nagy 

válasstékban — 

Kun Mátyás 
müköszörüs, kés- és kardmüves, lát- 

szerészüzletében. 

KOLOZSVART, Kosontu Lajos-u. 4. 91. 

Köszörülések, javitások és 
miekelszések olvállaltatnak. 
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Órajavitó 
mhResis 

Tisztelettel van szerencsém a 
n. é. közönség szives tudomására 
hozni, hogy a Széchenyi-téren 
Bréver-féle házban egy dj óra- 
javitó mühelyt nyitottam. 

Elvállalom mindennemü zseb- 
és faliórák legkényesebb mun- 

káit, azok pontos javitását 3 évi 
fótállás mellett. 
Minden törekvésemet oda fo- 

gom irányitani, hogy a n é kö- 
zönség kivánságainak minden te- 
kintetben megfeleljek, s igy az 
állandó bizalmat megnyerjem. - 
Tanintézetek, hivataloknak és 
testületeknek 100, engedmény 
A n. é közönség kegyes párt- 
fogását kéri 

Müller Győző órás. 

UJ ÜZLETI 

Tudomásul! 
A t. közönség tudomására hozom, hogy helyben a Mátyás király-téren, az Iparos-egylet házában, a volt 

GSÁSZÁR DÁVID féle üzlethelyiségben a mai korszak igé- nyeinek teljesen megfelelő 

rőfög, divat, és rövidátu üzletet nyitottam. 
Nagy választék szövet és csipkefüggöny, ágygárnitura 

szőnyeg és paplanok, valamint butorszövetekben. 
Felhivom a vevőközönség figyelmét ezen remekül összeválogatott raktár megtekintésére vételkényszer nélkül. 

Tisztelettel 

Teleser Mátyás, 
Kolozsvár és Nagy-Várad. 

Uj Üzletr? 
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Tonczár Antal ; 
vizvezoték szerelű Kolozsvárt. : 
Tisztelettel tudatom a m. t. B 

megrendelő közönséggel, hogy 
Fellegvár-ut 28. sz lakásomról B 

d üzlethelyiségemet Julius 1-től 
kezdve áttettem 

é Óvár, Viz-u. 2. sz. alá. 
Midőn eddigi szives pártfo- 

d gásáért hálás köszönetet mon- 
d dok, kérem továbbra is nagy- 

becsü pártfogásukat. 

Tisztelettel 

omczár Amtal, B 
vizvezeték szerelő 

Kolozsvar, Viz utcza 2. sz. B 

G. 

A legrégibb nyomda-üzlet 
Kolozsvárt 

Gámán J. Örököss 
KÖNYNYOMDÁJA 

Kossuth Lajos-utca 10. 
Alapittatott 1881 

Elvállal mindennemü könyv 
nyomdai munkákat. 

Telefen szám 549. 
Vidéki megrendelések gyorsan és 

pontosan teljesittetnek. 

nyosabb árak mellett. 

lyok, flóbert-fegyverek 6-9-19 l4 mm. nagyságban a legolcsóbban jótállás mellett kaphatók. Mindennemü fegyver, revolver és flobertekhez való töltények és egyéb kellékek nagy válasz- tékban. - Vidéki megrendelések gyorsan teljesittetnek. — Javitások, becserélések a legjutá- 

MEmEMSTAETEKE 

váth Pál 
puskamüves, 

fegyver és vadászati 
cikkek raktára. 

Kolozsvár, 
Deák Ferencz u. 21. 
Kész elől és hátul- 

töltő vadászfegyverek 
revolverek és piszto- 

mmdmmrrrz 
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s Uj vegyészeti 
e 

- ruhatisztito 
és kelmefestő intézet 

Kolozsvárt, Kornis-utca sarkon 
(Feszl-szállodával szemben.) 

Elvállalok minden e szakmába 
vágó festészetet intézetemben. A 
ruhák vegyileg lesznek tisztitva 
és nem mosva Ruhatisztitásra 
havi bérletet is elfogadok 

Vidéki megrendeléseket pon- 
tosan eszközlök jutányos árban. 

Tisztelettel 

KOHN EMNIL. 

A 

esselényi 
szálloda éttermében 8] 

szelvényes étkező 
: füzetek 20 %, en 
H gedménynyel válthatók. El 

a 
B. pártfogásért esedezik 

Manás Józset. 
tulajdonos. 

a 

Ha őszül a hajal 
használjon BURGER-féle 

hajregeneratort, 
mely a hajat nem 
festi, hanem rövid 
használat után vissza 
adja annak ifjukori 

szép szinét. - 
Egy üveg ára: 1 I 60 fill. 

Főraktár : 

BURGER FRIGYES 
drogueria és illatszertárában 

KOLOZSVÁR, 

Mátyás-tér 9 10. szám. 
IEl ElEEEEEEEETEEE El] 

Ifj. Schimcsig János 
—— kályhakészitő 
Kolozsvárt, Monostoriut 79h. sz. 

Ezelőtt Trefortutcza 20. szám. 
Ajánlom a n. é közönség szives figyelmébe raktáron levő 

s 

Dániel-kályháimat 
Elvállalok ugy helyben, mint vidéken uj berende- 

zéseket és javitásokat is. 
Elvállalom évi bérletbe fütő- és főző-kályhák tisztán tartását és kezelését. Vidéki megbizásokat azonnal teljesitek. Tisztelettel: 

Tfj. Schimcsig János kályhakészitő m
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Gr S 

A nagyérdemü közönség 

a
 

ásnál nem használok, hanem 

Mosó-intézet! 
becses tudomására kivánom 

bozni, hogy ujjonnan berendezett 

Mosó-intézetett nyitottam. m 
Semmiféle rongáltó szert a mosásnál és gépeket a vasa- S 

mint az eddigi hét év alatt 
ismert czégemet poutos kiszolgálás és szolid elbánással fogom 

hátul az udvaron és Szentegyház-utcza 8. sz a. : 

tozábd folytatui Deák Ferencz-utcza 11. sz. a. 

A nagyérdemü közönség b 
radok tisztelettel 

ecses pártfogását kérve, ma- 

Pari Zsigmondné. 

Nyomatott Gámán J. Örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utca 10-ik szám. 


